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Из истории создания штаб-квартиры ООН.
Солнце Е. О.
[bookmark: _GoBack]Организация Объединенных Наций не была первой в истории мирового сообщества международной организацией. Ее предшественницей стала Лига Наций, созданная после колоссальных потерь Первой мировой войны в 1919 году и просуществовавшая официально до 1946 года, т.е. момента преобразования в ООН. Основной целью Лиги Нации, как и ООН, являлось обеспечение коллективной безопасности. Однако, несмотря на все усилия, Лига не справилась со своей главной целью и в итоге была развязана Вторая мировая война [8, с. 329]. Этот фактор и был в первую очередь учтен при создании первой универсальной международной организации – ООН. И хотя, официально принято считать датой создания ООН 24 октября 1945 года, ее принципы были заложены еще в «Атлантической хартии» союзных стран США и Великобритании 1941 года. 
На Крымской конференции 1945 года было принято окончательное решение об учреждении международной организации для поддержания мира и безопасности и оговорены основные принципы ее существования. Конференция для принятия устава Организации Объединенных Наций (ООН) была назначена на 25 апреля 1945 года в Сан-Франциско (США). В документах, подписанных на итоговом заседании 11 февраля 1945 года советская делегация предложила включить формулировку о том, что «было решено рекомендовать конференции пригласить в качестве первоначальных членов международной организации безопасности Украину и Белоруссию» [5, с. 206]. Рузвельт и Черчилль поддержали предложение о включении двух советских республик в качестве первоначальных членов организации [9, с. 294]. 
Основными результатами работы Конференции в Сан-Франциско стали учреждение Международного суда ООН и подписание Устава ООН 26 июня 1945 году, вступившего в действие 24 октября 1945 года. 3 экземпляра Устава – на русском, украинском и белорусском языках, хранятся сегодня в фондах ГБУК РК «Ливадийский дворец-музей». Согласно статье 7 Устава ООН «в качестве главных органов Организации Объединенных Наций учреждаются: Генеральная Ассамблея, Совет Безопасности, Экономический и Социальный Совет, Совет по Опеке, Международный Суд и Секретариат [7]. 
Подробнее остановимся на решении о местоположении штаб-квартиры. До того, как Организация обрела постоянное место, она неоднократно меняла адреса, начиная с января 1946 года, когда в Лондоне открылась первая сессия Генеральной Ассамблеи. В ходе работы этой сессии в феврале 1946 года был даже создан специальный комитет для изучения разных вариантов расквартирования. Многие государства-члены предлагали свои варианты размещения центрального офиса. К примеру, Канада пожелала разметить штаб квартиру в Онтарио, на острове Нэви, вблизи от Ниагарского водопада [4]. Поступило даже предложение разместить штаб-квартиру на корабле, который постоянно бороздил бы моря и океаны, совершая своеобразное кругосветное плавание [6]. Но по предложению Конгресса США и решению Генеральной Ассамблеи 14 февраля, ООН перебралась из Лондона в здание Хантер колледжа в Бронксе, г. Нью-Йорк, а в августе 1946 года обосновалась в одном из зданий компании «Сперри джайроскоп» в местечке Лейк-Саксесс, штат Нью-Йорк. Еще до переезда в Лейк-Саксесс несколько заседаний Совета Безопасности были проведены в гостинице «Хенри Хадсон» на Пятой авеню на Манхэттене.
Среди предложенных мест для организации штаба в Архиве МИД СССР хранится рекламный буклет с описанием Гайд-Парка, что для нас представляет особый интерес, так как это место является родовым имением Франклина Делано Рузвельта, участника Крымской конференции. Одной из своих главных задач накануне конференции Президент поставил решение вопроса о создании организации, поддерживающей международную безопасность. Задача была выполнена, но, к сожалению, Рузвельт этого счастливого момента не дождался. Как известно, он скончался 12 апреля 1945 года в Уорм-Спрингсе, штате Джорджия.
Первые несколько абзацев в рекламном предложении отводятся личности Франклина Рузвельта. Речь идет о том, что он последний великий Президент США известный и признанный огромным количеством людей во всем мире как сторонник мира и доброй воли к человеку. Он был настоящим лидером, непоколебимым в своей вере в то, что война может быть предотвращена посредством международного взаимопонимания. И он отдал свою жизнь принципам Свободы и Мира [1].
Родовое имение Франклина Делано Рузвельта в живописном Гайд-парке Нью-Йорка стало святыней, символом надежды мирного пути для всех наций. Там лежит тело человека, память о котором чтят нации во всем мире. Там всегда будет жить дух людей всех национальностей, стремящихся к устойчивому миру. Поэтому Гайд-Парк – наиболее подходящее место для выполнения желания Рузвельта.
Кроме того, в период военных лет это место являлось дипломатическим корпусом мира. В случаях, когда Ф. Рузвельт переутомлялся от Белого Дома в Вашингтоне, он встречал известных мировых лиц в своем безмятежном имении. Нарком иностранных дел В. М. Молотов, мадам Чан Кайши, Премьер-Министр Великобритании Уинстон Черчилль, Король Великобритании Георг VI, Премьер-Министр Канады Маккензи Кинг, Королева Нидерландов Вильгельмина – были среди многочисленных сановников, посетивших Гайд-Парк и возлагавших надежды и планы на будущий мир и свободу для людей всего мира. 
Для размещения штаба предлагается территория площадью 5 кв. миль (авт. 8,05 км), на которой находятся дом Ф. Рузвельта, бывшее имение Роджеров с их большим особняком (72 комнаты), роскошный дом Вандребильтов и другие многочисленные и полезные структуры. За пределами этих 5 кв. миль, находится малозаселенная территория и это представляет идеальный вариант для развития инфраструктуры. 
Одновременно с приватностью, достоинством и живописностью, Гайд-парк представляет возможность быстрого доступа из большого города, расположившись всего в 70 милях (авт. 112, 65 км) севернее Нью-Йорк Сити и рядом с центром наибольшей концентрации людей в США. Он расположен на главной линии Нью-Йоркской железной дороги. В свою очередь Нью-Йорк – это еще и крупнейший морской порт страны, и консульский центр США. В качестве очередного аргумента в пользу Гайд-Парка выражается возможность строительства аэропорта и посадки гидросамолетов на реке Гудзон. А вот современное шоссе, соединяющее с Нью-Йорком, уже существует.
В качестве политических условий в пользу Гайд-парка высказывается отсутствие какого-либо политического влияния. Независимое мышление стало результатом отсутствия принадлежности к какой-либо группе. Это показатель свободы политической мысли правительства Нью-Йорка и нации в целом, в поддержку тех самых принципов, которые заложены в Преамбуле и Главе I Устава ООН.
В буклете идет речь о том, что фактор здоровья также имеет немаловажное значение при определении размещения штаб-квартиры ООН. На территории Гайд-парка есть возможность предоставить профессиональную медицинскую помощь, а сам регион отмечается идеальными климатическими условиями и не является зоной природных бедствий и резких перепадов температур.
Что касается образования, то в Гайд-парке имеется две современных школы – начального и высшего образования, а в радиусе 200 миль находятся такие престижные высшие учебные заведения, как Елль, Гарвард, Принстон, Колумбия, Корнел, Уэльс, Смит и Пенсильванский политехнический институт. Штат Нью-Йорк является не только образовательным центром, но и рекреационным. Площадь прилегающая к Гайд-парку имеет все необходимые условия для того чтобы заниматься такими видами спорта, как серфинг, яхтинг, гольф, катание на коньках и лодках, охота, рыбная ловля [1].
В качестве заключения подчеркнуто заявляется то, что народ Соединенных Штатов будет преисполнен чести иметь главное управление Объединенных Наций на территории их страны. Американцы, чьи предки лишь несколько поколений назад произошли от разных народов, подают теплую руку дружбы, сотрудничества и гостеприимства [1]. 
Несмотря на это заманчивое предложение, сегодня штаб-квартира находится в другом месте Нью-Йорка. Решение разместить Организацию Объединенных Наций в Соединенных Штатах было принято на самой первой сессии Генеральной Ассамблеи в феврале 1946 года. Позже Ассамблея приняла предложение Джона Л. Рокфеллера младшего о выделении ей 8,5 млн. долл. США на приобретение нынешнего участка. Одновременно с даром Рокфеллера, г. Нью-Йорк предоставил часть земли внутри этого участка и прилегающую к нему территорию. 
С тех пор этот участок принадлежит Организации Объединенных Наций и является международной территорией. в канун четвертой годовщины Организации Объединенных Наций – 24 октября 1949 года – на семи с половиной гектарах земли вдоль Ист-Ривер был заложен первый камень здания штаб-квартиры ООН. Первый генеральный секретарь ООН норвежец Трюгве Ли, поблагодарив Рокфеллера за щедрый дар, сказал: «Мы намерены возвести здесь здание, достойное Объединенных Наций, которое будет служить многим поколениям и станет великим символом мира и безопасности». Тогда же Трюгве Ли заложил в фундамент металлическую капсулу с надписью: «Организация Объединенных Наций» (на английском, французском, русском, китайском и испанском языках). В нее поместили копии Устава ООН и Декларации прав человека. 
Принимавший участие в торжественной церемонии президент США Гарри Трумен заверил в твердой поддержке американцами главных целей ООН – обеспечения международной безопасности, соблюдения прав человека и содействия экономическому развитию бедных стран:
«Ни одна нация не может всегда поступать по-своему, поскольку проблемы сохранения мира, обуздания вооружений, защиты прав граждан являются общечеловеческими. Их решения могут быть найдены путем переговоров и взаимных компромиссов».
Через 19 месяцев после закладки первого камня, 21 августа 1951 года, сотрудники Секретариата начали занимать свои новые помещения. Комплекс Центральных учреждений был спроектирован группой из 11 всемирно известных архитекторов во главе с Уоллесом К. Гаррисоном (США). Первоначально архитекторы намеревались построить 45-этажное здание стоимостью 85 млн. долл. США. Позже стоимость была снижена на 20 млн. долл. США, а высота здания была уменьшена до 39 этажей.
Комплекс зданий Центральных учреждений находится в некогда малопривлекательном районе, в котором находились скотобойни, предприятия легкой промышленности и железнодорожное депо. С одной стороны, по Первой авеню грохотали грузовики, а по шоссе вдоль Ист-Ривер проносились легковые автомобили. С появлением 39-этажного здания ООН район совершенно преобразился [6].
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